3. Заболеваемость ТБ женщин во время беременности и в послеродовом периоде достоверно выше, чем показатель в данной гендерно-возрастной группе (p < 0,05).

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs104/ru/. Дата доступа: 27.02.2017.
- 2. Кононенко, В. Γ . Актуальные вопросы туберкулеза: учеб. пособие / под ред. В. Γ . Кононенко. 2-е изд. Новосибирск, 2006. 90 с.
- 3. Vo, Q.T. Pulmonary tuberculosis in pregnancy / Q. T. Vo, W. Stettler, K. Grawley // Prim. Care Update Obstet. Gynecol. 2000. Vol. 7, № 1. P. 244–249.
- 4. *Каюкова, С. И.* Беременность и туберкулез современное состояние проблемы / С. И. Каюкова, В. А. Стаханов, О. В. Макаров // Проблемы туберкулеза и болезней легких. 2003. № 9. С. 31–35.

УДК 811.161.1'373

ФИТОНИМЫ В СОСТАВЕ ФРАЗЕОЛОГИЗМОВ

Акмухаммедова Дунягозель

Научный руководитель: ст. преподаватель М. Г. Ситникова

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Являясь одним из наиболее частотных объектов лингвокультурологических исследований, фразеологизм делает возможным анализ системы представлений о мире выраженных в национальном языке. Национально-субъективный образ мира, выраженный и закреплённый в языковой картине мира, в том числе и во фразеологической картине мира, способствует изучению различных аспектов народной духовной культуры, национального менталитета.

В русской фразеологии многочисленной является группа ФЕ, включающих в состав фитонимы (названия растений и их плодов).

Цель

Анализ фразеологических единиц данной группы способствует изучению языковой картины мира и народной духовной культуры.

Материал и методы исследования

В русской фразеологии велико число фразеологизмов с частями лес, бор: *тёмный лес;* кто в лес, кто по дрова; дремучий лес; сыр бор загорелся.

Результаты исследования и их обсуждение

В русской фразеологии многочисленную группу составляют фразеологизмы с названиями деревьев *дуб дубом; заблудится в трёх соснах*. Частотность упоминания деревьев в русских фразеологизмах соотносится с особенностями флоры России.

Среди фразелогизмов с фитонимическими компонентами широко представлены фразеологизмы, включающие номинации хвойных пород деревьев, характерных для территории функционирования русского языка: *ёлки-палки, с бору по сосенке и т. д.* При этом тесная связь национального языка народа с его жизнью и бытом отражается в русской фразеологической картине мира в полном отсутствии в русских фразеологизмах с фитонимическими компонентами наименований растений, которые не произрастают на территории России, например, отсутствуют фразеологизмы с фитонимами *пальма, магнолия, ананас и др.*

Среди фразеологизмов с фитонимическими компонентами преобладают названия таких характерных для России деревьев как, например, осина (дрожать как осиновый лист, вбить осиновый кол в могилу), берёза (пень березовый, берёзовая каша), сосны (заблудится в трёх соснах), дуб (дать дуба, голова дубовая, дуб дубом).

Не менее многочисленны фразеологизмы с названиями трав и цветковых растений: *тише воды, ниже травы; травой поросло; крапивное семя; белены объелся.*

Присутствует в русском языке группа фразеологизмов, включающих названия плодов, ягод и корнеплодов: хуже горькой редьки, как об стенку горох, дать на орехи, разделать под орех, одного поля ягода, яблоку негде упасть, старый хрен, развесистая клюква.

Все фитонимы, входящие в состав фразеологизмов, являются названиями характерных для России растений. Наименования цитрусовых и иных экзотических растений в составе фразеологизмов встречаются крайне редко. Так, например, в фразеологизме фига с маслом упоминается инжир, а в фразеологизме разбираться как свинья в апельсинах присутствует название апельсина.

Выводы

Фразеологизмы с фитонимическими компонентами отличаются частотностью фиксации в фразеологических словарях, высокой эмотивностью, широким разнообразием структуры и оттенков значения оценочного спектра, иллюстрируют языковую картину мира.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Колосова, В. Б.* Лексика и символика славянской народной ботаники. Этнолингвистический аспект / В. Б. Колосова. — М.: Индрик, 2009. — С. 352.

УДК 616.322-002-036.12-008.64«2015-2016»

АНАЛИЗ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ХРОНИЧЕСКИМ ТОНЗИЛЛИТОМ В СТАДИИ ДЕКОМПЕНСАЦИИ ПО ДАННЫМ ЛОР-ОТДЕЛЕНИЯ УЧРЕЖДЕНИЯ «ГОМЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА» (2015–2016 гг.)

Алексеев А. С.

Научный руководитель: к.м.н., доцент И. Д. Шляга

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Хронический тонзиллит (XT) — общее инфекционно-аллергическое заболевание с местными проявлениями в виде стойкого хронического воспаления миндалин, характеризующегося рецидивирующим течением и возникающего чаще как осложнение инфекционной патологии [1].

Классификация XT была предложена Б. С. Солдатовым, а затем принята на 7-м съезде оториноларингологов СССР в 1975 г. Различают две формы XT: специфическую и неспецифическую. Специфический XT — заболевание вторичное и характеризуется местным проявлением хронического воспаления при таких специфических заболеваниях как: туберкулез, сифилис, склерома, системная красная волчанка, рак. Неспецифический XT разделяется на две формы: компенсированная и декомпенсированная. Декомпенсированная форма XT в отличии от компенсированной не поддается консервативному лечению [2].

Декомпенсированная форма XT в отличии от компенсированной характеризуется не только местными признаками хронического воспаления миндалин, но и проявлениями декомпенсации в виде рецидивирующих острых тонзиллитов (ангин), паратонзиллитов, паратонзиллярных абсцессов, различных патологических реакций, заболеваний отдаленных органов (сердце, почки) и систем (нервная, эндокринная) [3].

К факторам, предрасполагающим к развитию хронического тонзиллита относят:

- 1. Постоянная аутоинфекция в следствие заболеваний зубочелюстной системы, носоглотки, околоносовых пазух.
- 2. Гиперплазия лимфоидной ткани глоточной миндалины, искривление перегородки носа, различные формы хронического ринита, приводящие к затруднению носового дыхания.